
Auswertung Vorabumfrage zu einem möglichen Treffen – Springforum

Im Forum über den DACIA Spring (https://www.springforum.de) wurde über die Möglichkeit eines
Treffens diskutiert. Um herauszufinden wie die Resonanz auf ein solches Treffen wäre und was für
Möglichkeiten bei der Planung zu berücksichtigen sind, wurde eine Vorab-Umfrage über Google-
Forms gestartet. Die Umfrage lief in der Zeit vom 26.08. bis 13.09.2021.

In  dem  Zeitraum  sind  insgesamt  23  Antworten  abgegeben  worden,  die  im  nachfolgenden
ausgewertet werden. Insgesamt wurden 9 Fragen gestellt und eine optionale Antwort abgefragt.

Auswertung:

Wie immer ist es schwierig, aber nicht unmöglich, in einer beliebigen Gruppe viele Interessen unter
einen Hut zu bringen. Das zeigen auch die Ergebnisse der Umfrage.

Grundsätzlich positiv ist, dass 91,3% der Personen die an der Umfrage teilgenommen haben (21
Stimmen) an einem Treffen teilnehmen wollen.

Frage 1.) Würdest Du - erst mal grundsätzlich - an einem Treffen teilnehmen wollen?

• Ja, sehr gerne 8 Stimmen(34,8%)
• Ja, kommt aber auf die Umstände an 13 Stimmen (56,5%)
• Vielleicht, muss ich mir noch überlegen 0 Stimmen (0%)
• Nein 1 Stimme (4,3%)
• Sonstige 1 Stimme (4,3%) Wenn es die zukünftige Reichweite erlaubt.
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Ebenfalls  91,3% (21 Stimmen) sind für  ein Treffen im Jahr.  Zwei  Teilnehmer an der  Umfrage
würden sich gerne auch halbjährlich treffen wollen.

Frage 3.) Wie oft sollte ein großes Treffen denn Deiner Meinung nach stattfinden?

• Einmal im Jahr, möglichst immer gleiches Zeitfenster 9 Stimmen (39,1%)
• Einmal im Jahr, wenn es den meisten Teilnehmern passt (Zeitfenster egal) 12 Stimmen 

(52,2%)
• Halbjährlich 2 Stimmen (8,7%)
• Gerne auch öfter 0 Stimmen (0%)

Was unter dem Strich bedeutet, das wir – Stand der Umfrage – mit 21 Personen planen könnten,
wenn wir ein Treffen organisieren.

Ich sage bewusst könnten, da sehr viele Teilnehmer die Teilnahme von der Entfernung abhängig
machen. Hier wird die größte Herausforderung in der Planung liegen!
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Ganze 56,5% der Teilnehmer (13 Stimmen), wären nicht bereit zu einem Treffen zu fahren, welches
weiter als 200 km von ihrem Wohnort stattfinden würde.Von diesen würden 7 Teilnehmer auch
nicht mit einem alternativen Transportmittel anreisen. Leider kann ich nicht auswerten, wieviele
Teilnehmer davon einen CCS-Ladeanschluss im Spring haben. Immerhin 6 Teilnehmer würden ggf.
noch mit einer alternativen Anreise planen. Wobei wiederum 2 Teilnehmer in dem Fall mit dem
Wohnmobil anreisen würden.
Somit könnte hier – je nach Veranstaltungsort – nur mit 14 Teilnehmern sicher gerechnet werden.
Immerhin vier Teilnehmer würden eine Anreise zwischen 200 und 400 km in Kauf nehmen und
dabei evtl. erforderliche Ladestops in Kauf nehmen. Wobei ein Teilnehmer ggf. hier eine andere
Anreisemöglichkeit  in Anspruch nehmen würde.  Nur ein Teilnehmer wäre auch bereit  bei einer
Strecke über 400 km mit dem Spring anzureisen.

Frage 4.) Wie weit wärst Du bereit, von Deinem Wohnort aus, anzureisen?

• Maximal 200 km oder weniger 13 Stimmen (56,5%)
• 200 bis 400 km 7 Stimmen (30,4%)
• mehr als 400 km 1 Stimme (4,3%)
• Sonstige: 2 Stimmen (8,6%); wenn es die zukünftige Reichweite erlaubt, aus Österreich ist 

alles weit

Frage 5.) Würdest Du ggf. auch mit anderen Verkehrsmitteln als Deinem Spring anreisen, um
dabei zu sein?

• Ja 7 Stimmen (30,4%)
• Nein 13 Stimmen (56,5%)
• Ich würde immer mit dem Spring anreisen 1 Stimme (4,3%)
• Sonstige: 2 Stimmen (8,6%)
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Die meisten Teilnehmer würden auch ein verlängertes Wochenende nehmen wollen. 73,9% oder 16
Teilnehmer sprachen sich dafür aus.

Nur 5 Teilnehmer (21,7%) lehnen ein verlängertes Wochenende eher ab. Wobei hier vier Teilnehmer
sowieso nur maximal 200 km anreisen würden und nur einer aus dem Entfernungsbereich 200-
400km ein verlängertes Wochenende ablehnt.

Frage 6.) Würdest Du für ein Treffen auch ein verlängertes Wochenende einplanen?

• Ja klar, auf jeden Fall 11 Stimmen (47,8%)
• Ja, wenn es keine andere Option gäbe 5 Stimmen (26,1%)
• Nein, eher nicht 5 Stimmen (21,7%)
• Nein, auf keinen Fall 0 Stimmen (0%)
• Sonstige 1 Stimme (4,3%)

Seite 4 von 8



Auswertung Vorabumfrage zu einem möglichen Treffen – Springforum

Bei der Frage welches Wochenende denn in Frage kommt, sind sich die Teilnehmer nicht sehr einig.
Pfingsten, sich ergebende Brückentage liegen hier mit jeweils 6 Stimmen (je 26,1%) gleich auf.
Wobei sich die Stimmen hier nur selten überschneiden, d.h. jemand der für Pfingsten gestimmt hat,
hat nicht unbedingt auch für einen Brückentag gestimmt. 

Die meisten Stimmen (8 Teilnehmer, 34,8%) würden auch ein beliebiges Wochenende ggf. durch
einen Urlaubstag verlängern. Und zwei Teilnehmern (8,7%) haben sowieso immer frei und sind hier
in der Planung nicht gebunden.

Frage 7.) Wenn ein verlängertes Wochenende geplant werden würde, was würdest Du 
bevorzugen?

• Pfingstwochenende 6 Stimmen (26,1%)
• Osterwochenende 2 Stimmen (8,7%)
• Brückentag wie z.B. Fronleichnam, Christi Himmelfahrt etc. 6 Stimmen (26,1%)
• Sich aus beweglichen Feiertagen ergebendes Wochende 6 Stimmen (26,1%)
• beliebiges Wochenende, ich würde mir ggf. frei nehmen 8 Stimmen (34,8%)
• ist mir gleich, ich habe immer frei 2 Stimmen (8,7%)
• Sonstige: 3 Stimmen (je 4,3%) WE, wenn möglich nicht dann wenn halb DE unterwegs ist 

und alles überlaufen ist, Im Sommer, kein verlängertes Wochenende

Mehrfache Antworten möglich, daher nicht 100%

Aus  den  Umfrageergebnissen,  kann  man  schließen,  dass  wir  ein  Treffen  an  einem  beliebigen
Wochenende planen könnten und nicht unbedingt auf eines der verlängerten Wochenenden gehen
müssten. Sicher stichhaltig ist eine der Sonstigen Meinungen, dass die Verkehrslage an einem frei
geplanten  Wochenende  sicher  entspannter  ist,  als  an  den  verlängerten  Wochenenden  an  den
Feiertagen. Das sollte – aus meiner Sicht – bei der Planung berücksichtigt werden.
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Auch beim Thema Übernachtung, sind viele Möglichkeiten denkbar. Die meisten Teilnehmer der
Umfrage würde hier mit einem Hotel, einer Privatpension oder kleinem Hotel klar kommen.

Für einige wäre auch ein Campingplatz und/oder auch Stellplatz für ein Wohnmobil die erste Wahl.
Das sollte man bei der Auswahl des Treffpunktes berücksichtigen.

Eher unbeliebt sind Jugendherbergen.

Der Teilnehmer der nicht übernachten möchte, wäre auch nicht bereit weiter als 200km Anfahrt in
Kauf zu nehmen.

Ob die Möglichkeit besteht vor Ort auch eine Ferienwohnung zu buchen, hängt sicher auch vom
Veranstaltungsort  ab.  Wobei  hier  nur  ein  Teilnehmer  dies  als  ausschließliche
Übernachtungsmöglichkeit angegeben hat. Bei den anderen ist dies nur eine Option von mehreren.

Frage 8.) Wie würdest Du bei einem Treffen übernachten wollen - sofern notwendig?

• Hotel 11 Stimmen (47,8%)
• Privatpension 12 Stimmen (52,2%)
• Jugendherberge 2 Stimmen (8,7%)
• Campingplatz 8 Stimmen (34,8%)
• Ferienwohnung 5 Stimmen (21,7%)
• Privat/bei einem Forenmitglied 2 Stimmen (8,7%)
• Sonstige: 3 Stimmen (jeweils 4,3%): Stellplatz für Wohnmobil, Wohnmobil, wenn die 

Anreise zu lang wäre, keine Übernachtung

Mehrfache Antworten möglich, daher nicht 100%.
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Die Frage der Verpflegung beim gemeinsamen Treffen ist  leichter  zu beantworten.  Obwohl die
meisten Teilnehmer am liebsten grillen möchten, hätte wohl auch kaum jemand ein Problem mit
einem Lokal. Auch die Frage ob jeder selbst etwas mitbringt oder etwas organisiert wird, ist recht
breit. Auch hier gibt es wohl viele Variationsmöglichkeiten, für die sich eine Lösung finden lässt.

Frage 9.) Würdest Du am gemeinsamen Abend lieber:

Lokal 12 Stimmen (52,2%)
Grillen, mitgebrachte Lebensmitteln 15 Stimmen (65,2%)
Grillen, organisiert, mit Bezahlung 16 Stimmen (69,6%)

Mehrfache Antworten möglich, daher nicht 100%

Einige Teilnehmer der Umfrage haben auch noch Anmerkungen zur Frage verfasst,  die ich hier
ungefiltert wiedergeben möchte:

Frage 2.) Magst Du noch etwas dazu schreiben?

• Möglichkeit zum Erfahrungsaustausch, neue Leute kennenlernen.
• muss schon mit nem Spring ohne CCS erreichbar sein ;-)
• Kommt auf die Entfernung an.
• Ist alles natürlich immer abhängig von der eigenen Planung
• Da ein Spring nur 200 Km Reichweite hat werden es dann eher verschiedene Treffen im 

jeweiligen Bundesland, und dort wo man sich trifft muss man laden können. Das ist 
spannend ...

• Wohne zu weit weg
• Halbjährliche Treffen im Frühling und Herbst wären nett. Winter (Kälte) und Sommer 

(Staus) bieten sich bei den Fahrzeugen meiner Meinung nach weniger an. 
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Persönliches Fazit und meine Meinung:

Die größte Herausforderung wird also aus meiner Sicht die Auswahl des Veranstaltungsortes. Dieser
sollte so zentral und gut erreichbar wie möglich sein, wenn möglich in einem Kerngebiet das die
Entfernungswünsche der Teilnehmer berücksichtigt. Dies wird sicher nicht so einfach sein, zumal
sich vor Ort ja auch jemand befinden sollte, der das Treffen dort organisiert. Ich selbst denke, das
dies nicht einfach wird. 

Aus meiner Sicht würde ich folgende Vorgehensweise vorschlagen:

1. Jemand zu finden, der bereit ist ein solches Treffen bei ihm im Umfeld zu organisieren. Die
Person  sollte  vielleicht  möglichst  zentral  in  Deutschland  wohnen,  was  aber  keine
Voraussetzung sein sollte. Hauptsache jemand erklärt sich bereit die Veranstaltung zu planen
und zu organisieren! Dies muss er natürlich nicht alleine tun, es gibt sicher Punkte bei denen
man auch aus der Ferne unterstützen kann.

2. Unabhängig von den Angaben der Umfrage mit den Entfernungen, die Veranstaltung dann
planen. Entweder ändert der eine oder andere seine Meinung noch oder das Treffen findet
einfach mit weniger Teilnehmern statt. Es spricht ja nichts dagegen das Treffen mit fünf oder
zehn Teilnehmern zu veranstalten. Gerecht werden kann man sowieso nicht allen und die,
welche  unbedingt  teilnehmen  wollen,  werden  mit  sich  selbst  die  entsprechenden
Kompromisse eingehen und z.B. ggf. doch zwei mal unterwegs laden oder vielleicht mit
dem Zug anreisen etc.

3. Einen Termin in 2022 finden, an dem das Treffen stattfindet. Wenn der Ort feststeht, kann
man hier auch gezielt nachfragen und zwei oder drei Wochenenden vorschlagen. Man sollte
allerdings genügend Vorlaufzeit einplanen, da es erfahrungsgemäß doch einige Zeit dauert,
die  Gegebenheiten  vor  Ort  zu  organisieren.  Der  richtige  Zeitpunkt  mit  der  Planung  zu
beginnen ist JETZT.

4. Den Termin der festgelegt wurde veröffentlichen und die Organisation des Treffens starten.
Hier  dann  z.B.  abfragen,  wer  wo  und  wie  übernachten  möchte,  bei  Unterkünften,
Campingplätzen anfragen und Angebote einholen, Angaben an die Teilnehmer übermitteln
etc. Die Buchungen für die Unterkünfte sollte jeder Teilnehmer selbst vornehmen. Hier geht
es auch darum, dass es sich um eine freie Veranstaltung handelt. Falls jemand kurzfristig
absagen muss, obliegt es seiner Verantwortung, falls er z.B. die Unterkunft evtl. bezahlen
muss.

5. Auch die Lokalitäten für das gemeinsame Grillen oder Essen müssen gebucht und reserviert
werden. Hierbei ist es meist nicht ganz so entscheidend ob jetzt 10 oder 8 Leute kommen.
Sagen  mehr  Personen  zu,  muss  natürlich  auch  eine  entsprechende  Lokalität  ausgesucht
werden.  Bei  kleinerer  Personenzahl  ist  allerdings  auch ein Treff  bei  der  Person z.B.  im
Garten  möglich.  Auch  hier  sind  mehr  oder  weniger  verbindliche  Zusagen  wichtig  und
notwendig.

6. Es können natürlich auch jederzeit zusätzlich (!) regionale Treffen veranstaltet werden. Ob
das jetzt Bezug zum Bundesland hat oder eine bestimmte Region betrifft (z.B. Rhein-Main-
Gebiet,  Ruhrpott,  Bayern  etc.)  ist  dabei  ja  gleich.  Hier  können  sich  dann  ja  die  Leute
anschließen die nicht an einem gesamtdeutschen Treffen teilnehmen können oder wollen.
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